

超市生鲜采购人： 今年比以往的“忙年”更忙



采购员正在检查水果品质。

春节期间，充足且新鲜的蔬菜水果是一个家庭能幸福踏实过年的硬性条件。随着农历新年逐渐临近，市民采购年货的热情高涨，宁波市场的春节保供也拉开了大幕。

货架上商品丰富、选购便捷的背后，是无数超市人雷打不动地坚守着岗位。日前，记者来到位于奉化方桥的三江生鲜配送中心，全程跟踪一位90后采购员的工作过程，感受超市人的“忙年”。

A 与时间赛跑 12小时完成生鲜采摘上架

1月29日，在奉化方桥的三江生鲜配送中心，一排排货车整齐划一地停靠在仓库前的各个编号“码头”上等待出发。这里承担着整个宁波地区219家三江超市门店蔬果、肉禽和面点等物资的配送，每天从这里送往各个门店的生鲜货物总量超过400吨，米、蛋、粮、油约5.3万件标品，日用品超过5万件标品。

“今年肯定是我们配送中心人手最齐全、运力最富余的一个春节。”看着配送中心里来来往往拉货的配送车辆，三江超市负责采购板块的90后小伙张柯青说。虽然还是年轻小伙子，但他一毕业就进入三江，至今已经摸爬滚打做了5年业务，是一个“老采购”了。

一家超市通常早上7点开始对外营业，但实际上，为

能让消费者有足够丰富新鲜的食材挑选，整个供应链条提前一天就开始运转了。“每天中午12点前，我们会下预订单，下午再将正式的订货需求发给合作蔬菜基地。然后蔬菜基地根据正式订单进行采摘、预冷、根茎整理和打包等工作。浙江省内的基地通常在当天傍晚就会将打包好的蔬菜送到生鲜配送中心。配送中心再根据门店需求量进行分配分拣，次日6点前送到各个门店。”在一排正在卸蔬菜的集卡车前，张柯青向记者复盘着蔬菜从产地到门店的时间节点。“为确保蔬菜新鲜，超市供应链团队都处于与时间赛跑的紧张工作之中。一般从采摘到最后上架，除了云南、甘肃等少数路程特别远的产区外，时长不超过12个小时。”

B 比往年的“忙年”更忙 但节奏“很稳”

即将进入小年，这意味着超市的高峰期也随之开启。张柯青对春节期间的货量变化颇有心得：一般到了小年，超市供给量就要开始增加，除夕前后几天，肯定是高峰期。而今年的特殊之处在于，在“留甬过年”的政策号召下，蔬菜肉禽、米面粮油、鱼肉蛋奶等民生商品的需求会有新增长。“到了春节期间，我们预计生鲜配送中心的整体货量将在目前的基础上浮20%-30%。”

对此，张柯青表示，虽然会比往年的“忙年”更忙，但节奏“很稳”，胸有成竹的原因在于货源和品质的双方面把控。

每天早上，张柯青和他的小伙伴们都会先到各个门店查看生鲜的品控。“所有货品从配送中心发出前已经过一轮质检，运输过程中会有不可控因素造成不同程度的损耗，我们会通过到达门店的货品质量来

看运输保存环境、运输包装等是否合理等，再反馈到配送中心解决改进。”

张柯青举了个例子。前段时间，有一批山东铁棍山药从配送中心发出的时候都是完整的品相，但抵达门店后却普遍出现了断裂的情况。团队分析认为应该是运输包装过重造成的，于是把运输包装的箱规从50斤调整到45斤，断裂的情况就得到了改善。

遇到配送中心到货量集中的节点，张柯青还要负责仓库的储位沟通，与供应链、配送端多方做协调。“比如大白菜这个单品，我们每天的出货量是35吨，到货量是50-60吨。这类蔬菜通常占地面积大、卸货难度大，如果集中到货就会面临储位、人力不够的情况。所以需要提前和配送环节沟通，预留人力和场地，掐准到货时间点，迅速出货。”张柯青说。

C 货足价平 这个春节宁波人的“菜篮子”很稳当

对于采购环节来说，宁波只是其中一个部分，张柯青更多的时间是在三江分布在全国各地的产区辗转。

“三江在全国各地有很多产区，每个时间段产区不一样。以西红柿为例，10-11月，黑龙江产区的西红柿品质好、价格低；到了春节期间，海南的千禧小番茄的口感是最好的。鲜活、冰鲜水产的产区主要有东海和山东等。”张柯青告诉记者，“通常每个单品的产区都会有2-3个。”

多产区的布局也是为了更好地保证价格和品质稳定。譬如叶菜类大部分是以省内或周边产区为主，不过在云南也有生产基地。这样的安排是为了应对在特殊情况下，超市也可以有更快速的调整。

供应端的稳定和高效确保了销售终端的足量供应和井然有序。这其中，能应对突发情况的应急预案也是必不可少的，尤其是在需求量一天一变的过年时段。“一方面我们根据今年需求量的预

估增长情况提前做了备货；另一方面，也会协调临时增加车辆去产地采购。”

张柯青只是宁波春节保供大军中的一个缩影。无数人的努力，构成了今年春节期间宁波整个市场供应“货足价平”的良好局面。

据市商务局提供的数据，目前全市蔬菜供应充足，日供应量在4700吨左右，价格有小幅波动。此外，全市蔬菜应急储备5000吨，地产蔬菜在田面积12.68万亩，日供应量4900多吨，市场供应总体稳定。

我市猪肉日供应量在500吨左右，目前全市生猪活体应急储备3万头，冻猪肉储备6000吨，春节期间生猪供应有保障。根据测算，今年1月-3月，我市猪肉消费量在50万头左右，其中本地生猪出栏能力在23万头左右，外地调入活猪和猪肉产品能力在29万头左右，总体保供能力在52万头以上，能有效保障春节期间我市猪肉供应。

记者 史妮超

分类广告 56118880

搬家搬厂

●快捷专业搬家搬钢等 87907772

蚕丝被热卖

●蚕丝被，盖着暖和、舒适，工厂直购：13567840273

法律服务

●离婚、房产、经济纠纷 87295238
●民事免费法律咨询 56281878

声明公告

●慈溪市肯力中轴有限公司遗失由深圳亚航国际货运代理有限公司宁波分公司签发的三正三副提单一份，提单号码：NB OVIC20120427，船名航次 CAPE ARTEMISIO/2051W 特此声明作废。

银行股份转让

本人持有鄞州银行股份转让，5-20万股及股权证一并转让。有意者面谈！另有：海曙区横街农村落地房出售。联系方式：18905748133 毛

宁波市育王三墓园

本墓园是民政部门批准的正规公墓，位于阿育王寺大门正南面（过铁路桥洞往左40米），价格亲民，最低价一万元（约2-3平方米壹穴），本墓园对孤寡老人、残疾人对折优惠，来必接送。公交：155路、162路到育王寺站下车或轻轨一号线宝幢站下车。预约电话：88339061、13567920891

宁波市龙一公墓

本墓园是民政部门批准的正规公墓，位于宁波市殡仪馆旁，墓式齐全、价格适宜，确保称心满意。地铁：一号线东环南环路2公里，免费接送。（清明节无交通管制）联系：陈先生 13003700407 张先生 13065698269